

قرآن کی دولت

از جناب الشا عبد اللہ السامادی
در اشیان ما پروبال ہمایر
ہر جا رسید سایہ دولت ز ما رسید

(۱)

قرآن کریم ایک لازوال غزینہ ہے ایک لافنا گنجینہ ہے لیکن سوال یہ ہے کہ اس خزانہ عامرہ سے ہم کیونکر فائدہ اٹھائیں، کیا صورت ہے کہ یہ گنج شایگان ہمارے حق میں رایگان نہ رہے؟ اس سوال کا جواب ہم کو دینے کی ضرورت نہیں ہے کیونکہ قرآن کریم خود اس کے جواب کا اعلان کر چکا ہے۔ سورہ ص میں ہے۔

كِتَابٌ أَنْزَلْنَاهُ إِلَيْكَ مُبَارَكٌ لِيَدَّبَّرُوا آيَاتِهِ وَلِيَتَذَكَّرُوا أَلْوَالَآئِبِ (سورہ ص آیت ۲۸)

برکت والی کتاب ہم نے تمہاری طرف اس غرض سے اتاری ہے کہ لوگ اس کی آیتوں میں تہذیب و تفکر کریں اور جو عقل رکھتے ہیں اس سے نصیحت پکڑیں۔

سورہ زمر میں ہے۔

وَلَقَدْ ضَرَبْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ قُرْآنًا عَرَبِيًّا غَيْرَ ذِي عِوَجٍ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ (سورہ زمر آیت ۲۹)

ہم نے لوگوں کے لئے اس قرآن میں سب ہی طرح کی مثالیں دی ہیں کہ شاید لوگ نصیحت پکڑیں۔ ایسا صحیح قرآن جس میں کسی طرح کی چویدگی نہیں شاید یہ لوگ اس سے متقی بنیں۔

کیا اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ زول قرآن کی غرض یہی ہے کہ لوگ اس کو پڑھیں، اس کی تعلیمات

مفہوم سمجھیں۔ اُن میں غور کریں نصیحت پذیر ہوں۔ اور تقویٰ سے جو تہذیب اخلاق و تزکیہ نفس کا انتہائی چرچہ ہے اپنے آپ کو اپنی قوم کو اپنی قومی معاشرت کو راستہ بنائیں؟

تکو بارہا تعجب ہوا ہوگا کہ مسلمان پہلے بھی تھے اور اب بھی ہیں۔ قرآن کا تقدس و احترام اس زمانہ میں بھی مسلمانوں پر حکمراں تھا اور آج بھی ہے۔ نمازیوں سے جب بھی مسجدیں آباؤ اجداد تھیں اور اب بھی کم و بیش ویران نہیں۔ پھر کیا سبب ہے کہ اس زمانہ کے مسلمانوں کی دینی و دنیوی ترقیات کو۔

آنچه از مبداء فیاض رسد آن من است

کا دعویٰ تھا اور آج کل کے؟

پراگندہ روزی پراگندہ دل

مسلمان تصویر تیز نزل بنے ہوئے۔

نیا فتم کہ نہ روشد نہ خجست در بازار

کا مٹیہ پڑھ رہے ہیں۔

لیکن اس تعجب کیساتھ تم نے کبھی اس پہلو پر بھی غور کیا کہ بے شبہ اسلام کا مدار صرف قرآن پر ہے اور قرآن دین و دنیا کی ترقی کا سب سے بڑا حامی ہے مگر جب اس کی تعلیمات سے ہم آگاہ ہی نہیں اور قوم کو اس کا نمونہ بنانے کی کوشش ہی نہیں کرتے۔ تو یہ غرض حاصل ہو تو کیونکر ہو۔

(۳)

صحابہ و تابعین کی ملکی اخلاقی و علمی فتوحات کا یہ سبب نہ تھا کہ وہ ہم سے زیادہ طاقتور تھے؟

إِنَّمَا الْمُؤْمِنُونَ الَّذِينَ إِذَا ذُكِرَ اللَّهُ وَجِلَّتْ لَهُمْ رُءُوسُهُمْ وَآذَانُهُمْ عَلَيْهِمْ

آيَاتُهُ سَرَّادَةٌ هُمْ أَيْمَانًا وَعَسَلَىٰ رَبِّهِمْ يَتَوَكَّلُونَ .

بچے مسلمان تو بس وہی ہیں کہ جب خدا کا نام لیا گیا تو ان کے دل دل گئے اور جب آیات الہی

ان کو پڑھ کر سائے گئے تو ان کے ایمان اور بڑھادے وہ اپنے پروردگار ہی پر بھروسہ رکھتے ہیں۔ (شورۃ الانفال رکوع ۱- آیت ۱۲)۔

یہ چیز تھی جس نے ان کی قوت ایمانی وسیع کر رکھی تھی اور مغفرت و رزق کریم و عزت و آبرو کی بڑی نعمتیں انہیں یقین دلادیا تھا کہ خدا کی تمام نعمتیں جب ہمارے ہی لئے ہیں تو ہم ان کے حاصل کرنے کے لئے جدوجہد سے بے فکر کیوں ہیں۔

ہم میں اور ان بزرگوں میں تمام باتیں نظر ہر تشابہ ہیں۔ فرق صرف اس قدر ہے کہ وہ قرآن مجید کی حقیقی مفہوم سے آگاہ تھے اور اس کا علی نمونہ بنے ہوئے تھے اور ہم نہ اس کی حقیقت ہی سے آگاہ ہیں اور نہ اس پر عمل ہی کرتے تھے۔

ثقیق بن سلمہ نے حضرت عبداللہ بن مسعود سے روایت کی ہے کہ:-
 کان الرجل منا اذا تعلم عشر آيات
 لم يحبها و ذهن حتى يعرف معانيهن
 قال العمل بهن له
 ہم لوگ جب قرآن کی دس آیتیں سیکھ لیتے تو حب تک
 ان کی حقیقت سے آگاہ نہ ہوتے اور ان پر عمل نہ کرتے
 آگے نہیں بڑھتے تھے۔ لہ

ابو عبدالرحمن متعدد صحابہ سے روایت کرتے ہیں کہ

تعلّمنا القرآن والعمل جيبعا
 ہم لوگوں نے قرآن اور اس پر عمل کرتے رہنے کی تعلیم
 کی سب ایک ہی ساتھ حاصل کی تھی۔

اس تصریح کو دیکھو اور پھر اپنی حالت کا اندازہ کرو۔

مکوئی نسبت بھی ان آنکھوں سے ہے پائے کو؟ قرآن کریم سے جو بگیا مگی ہم کو اب ہے اور جس منزل میں ہم آج مبتلا ہیں اس کو دیکھتے ہوئے نکل یقین آسکتا ہے کہ ہم میں بھی کبھی تمدن رہا ہوگا۔ اور اس تمدن کی بنیاد قرآن نے ڈالی ہوگی۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ جس قطرے کی ہم ایک ننھی سی جان دیکھ رہے ہیں ایک زمانے میں وہی یہ مٹوفان و نخل تھا اور اسی نے دریائیں روانی پیدا کی تھی :-

اسلام نے جس تمدن سے زمانہ کو روشناس کیا تھا اس کی عمارت قرآن ہی کی بنیاد پر تعمیر ہوئی تھی اس لئے یہ قدرتی بات تھی کہ مسلمان اپنے عہد تمدن میں قرآن کے حقائق و معارف پر زور دیں دنیا کو اس کا حلقہ بگوشہ بنانے کے لئے انتہائی کوشش کے ساتھ اس کی تعلیمات کو پھیلایں اور ان کے مفہوم کو عام کریں۔ اس غرض کے لئے دنیا کی مختلف زبانوں میں قرآن کریم کی بیشمار تفسیریں تالیف ہوئیں جن میں صرف ایک ہی زبان کو لوگوں کی تفسیریں نکلیں گی۔ ان میں بعض تفسیروں کو وسعت بیان نظر انداز کرنے کے قابل نہیں ہے۔

مثلاً: کتاب الاستغناء شیخ ابو بکر محمد بن علی بن احمد التوفی ص ۲۵۹ نے ایک سوجلدوں

میں یہ تفسیر تالیف کی تھی لے

اس کی پچاس سے زائد جلدیں ہیں لے

ستائیس جلدوں میں ہے لے

کچھ اور پچاس جلدوں میں ہے لے۔

علامہ ادخوی روم کے نامور عالم تھے۔ یہ تفسیر انھوں نے ۳۰۰

جلدوں میں لکھی تھی۔ لے

ابولم اصغہانی جن کی تفسیر کے اقتباسات جا بجا تفسیر کبیر میں

درج ہیں اور امام رازی اکثر مقامات پر ان کے شانہ و ان کے

ہیں۔ اس تفسیر کے وہی مؤلف ہیں لے اس کی تیس جلدیں (۳۰) تھیں۔

کتاب تخریر و التجمیر

تفسیر ابن جوزی

تفسیر ابن النقیب

تفسیر الادخوی

تفسیر الاصغہانی

۱۷ کشف الظنون جلد ۱ صفحہ ۲۵۷

۱۸ کشف صفحہ ۳۰۵

۱۹ کشف صفحہ ۳۰۶

۱۰ کشف الظنون جلد ۱ صفحہ ۹۲۔ (طبع قسطنطنیہ)

۱۱ جلد ۱ = ۳۰۲

۱۲ صفحہ ۳۰۵

تفسیر سبط ابن الجوزی	تین جلدیں ہیں لہ
تفسیر القزوینی	تین سو جلدوں میں ہے لہ
کتاب الجامع فی التفسیر	تیس جلدوں میں ہے لہ۔
تفسیر حدائق ذات بہتہ	پانچ سو جلدوں میں ہے لہ

اس کمال و وسعت کو دیکھنے کے بعد کون کہہ سکتا ہے کہ تفسیر قرآن کریم کی موسوعات یا دائرۃ المعارف (سائیکلو پیڈیا) نہ رہی ہوں گی۔ تاریخ میں کوئی ایسی مثال موجود نہیں کہ کسی کتاب پانہنی توجہ کی گئی ہو اور اس کے احکام و ضوابط کی تحقیقات میں اس قدر شرحیں اور تفسیریں تالیف ہوئی ہوں۔ اور پھر بھی زمانہ کے حقیقت حلقوں سے یہی آواز آرہی ہو کہ القرآن لا تفسی عجائبہ ولا تنقضی عنوائبہ (قرآن کے عجائب و غرائب ختم ہونے ہی کو نہیں آتے)!

۴

قرآن میں اخلاق بھی ہے اور فلسفہ اخلاق بھی لیکن انداز بیان اس قدر دل آویز و دلنشین ہے کہ ان علوم کو خواہ کوئی جانتا ہو یا نہ جانتا ہو مگر طبع سلیم کا یہی اقتضار ہتا ہے کہ آیات قرآنی کا ان تک پہنچیں اور دماغ سے ہوتی ہوئی دل میں گھر کر لیں۔ ابتدا فی صدیوں کے مفسروں اور ان کی تفسیروں کو دیکھو۔ ان میں نہ منطقی دلائل ہیں۔ نہ فلسفی اصطلاحات ہیں۔ نہ علوم ہیئت و ریاضت و طبیعت کے زور سے استدلال کو طاقتور بنانے کا شائبہ ہے۔ صاف صاف باتیں ہیں اور عملی پہلوئے ہوسے ہیں۔

۱۔ کشف صفحہ ۳۰۹

۲۔ کشف صفحہ ۳۱۳

۳۔ کشف صفحہ ۳۸۶

۴۔ کشف صفحہ ۴۲۱

ثقیق بن سلمہ اور ابو دہل بیان کرتے ہیں کہ امیر المؤمنین علیؑ ابن ابی طالب نے اپنے عہد خلافت میں ایک مرتبہ حضرت عبداللہ بن عباسؓ کو امیر الحج بنا کر بھیجا تھا۔ ابن عباسؓ نے خطبہ حج کو اس انداز سے بیان کیا اور سورہ نور کی اس طرح تفسیر فرمائی کہ کفار ترک و روم اے سنتے تو مسلمان ہو جاتے۔

اسی طرح سورہ بقرہ کی ایک مرتبہ ایسی معنی خیز و موثر تفسیر کی کہ ایک شخص بے اختیار چلا اٹھا کہ لو سبح هذا الذی لعلو اسلمت (کفار و ملیم اگر اس کو سنتے تو یقیناً مسلمان ہو جاتے)۔

یہ صرف خیال ہی خیال نہ تھا بلکہ واقع میں نامسلمان قوموں کو جب کبھی تعلیمات قرآنی کے سننے اور سمجھنے کا اتفاق ہوتا پھر ان کے مسلمان ہو جانے میں کوئی تامل نہ رہ جاتا۔ تاریخ میں اس کی بے شمار مثالیں موجود ہیں۔ مٹاخرین نے افسوس ہے کہ یہ خصوصیت بالکل ترک کر دی۔

(۵)

آج کل کی تفسیروں میں تعین معانی و بیان کے دقائق بھی ملیں گے حکمت و فلسفہ کی نکتہ آفرینیاں بھی آئیں گی۔ ہر ایک بات میں چھپیدگی و مشکل پسندی و عجائب پرستی کا طومار بجا ہوا ہوگا۔ مگر ان چیزوں میں جتنی زیادتی ہوئی گئی۔ اتنی ہی اس خصوصیت میں کمی آتی گئی جس سے منشاء قرآن و البتہ تھا۔

اس سے بھی زیادہ مقام تا سنف یہ ہے کہ بڑی بڑی تفسیریں میں ایک ایک آیت کے لئے متعدد مطالب اور فلسفہ روایتیں مذکور ہیں جن میں صحیح بھی ہیں اور غلط بھی۔ کیونچہ اگلے وقتوں میں بزرگوں کا مقصد یہ ہوا کرتا تھا کہ آیات کے مفہوم میں جتنے اقوال منقول ہوں یا ہو سکتے ہوں ناظرین کے روبرو وہ تمام باتیں پیش کر دی جائیں اور ہر ایک سخن شناس نظر کے لئے ہر موقع حاصل رہے کہ اصول تفسیر کی مدد سے ان اقوال میں سے جو حق ہے اس کو محکم اور جاہل ہے اس کو زاہق بنا سکے، یہی نکتہ ہمارے پیش نظر ہے۔ راست راست بے کم و کاست ہزار نکتہ بار یکتر زمواہن جاہست۔ اس کی تشریح کے لئے آئندہ اشاعتوں کا انتظار کیجئے اگرچہ یہ مہم بہت اہم ہے آئیے اب اپنے وقت فرض ہو جانے والی ہے، انتظار کی ضرورت ہی نہیں۔ چو وعدہ زبرد او خود بیا و خواہد داد و بدوق خویش سراہ انتظار کیجئے۔